

Előfizetési ár:

Melyben, hátha horvát
 Megyédre 2 koron.
 Példára 4 koron.

Videkre, postán külvide
 Megyédre 8 k. 50 ft.
 Példára 7 k. — ft.

Egyenlő árú 2 illér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 kétféle és
 újszerűtől nap kivételével.

 Szerkesztő és kiadóhely:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szállási és szállás
 részére vonatkozóan a 2. és 3. old.
 dolgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || **Egyenlő 2 illér.** || Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénnyársaság

Székház és sanatorium.

Írta: **Dr. Löwy Ödön**

a kecskeméti ker. munkásbiztosító pénztár igazgatója.

Kecskemét th. város augusztus havi közgyűlése a kerületi munkásbiztosító pénztár elutasított telekadományozás iránti kérelmével.

A határozat körül csak egy hemzsegek a különféle vélemények, inszINUÁCIÓK és kommentárok. Tisztlantól okából néhány sorral bele szeretnék világítani a kérelem és a kérdés sűrűjébe.

A kecskeméti kerületi munkásbiztosító pénztár nagyon szép fejlődésnek indult az utóbbi években. Az 1907. XIX. t. c. kiszélesítő intézkedési nyomán kinőtt a pénztár azokból a gyermekipókból, amelyekbe a régi törvény szorította. Ma a családtagokkal együtt a pénztárnak körülbelül 50,000 tagja van. Ennek a nagy embercsoportnak mindennemű segélyezési igényeit a megfelelő adminisztrációs gépezet mellett ma már csakis egy nagy, modern, megfelelő székházban lehet fenntartani nélkül lebonyolítani. Az orvosi szolgálat gyors, pontos és alapos lebonyolítása érdekében pedig feltétlenül szükséges egy központi orvosi rendelő létesítése, mely a modern orvosi technika összes vívmányaival föl van szerelve.

A tavalyi földrengés nyomán támadt lakásinség parancsoló kötelességévé tette a pénztárnak a sürgős intézkedést. Az építési szándékot nagyon megkönyvitte az a körülmény, hogy az Országos Pénztár közel 10 millió koronát bocsájtott a kerületi munkásbiztosító pénztár rendelkezésére székházépítési célokra.

A helyi pénztár az Országos Pénztárhoz fordult, hogy támogassa székházépítési törekvéseiben, amit ez különösen a földrengésre való tekintettel sürgősen teljesített is, megjelölve az összeget, amely az építéshez a kecskeméti munkásbiztosító pénztár taglétszáma és járulékjövedelmének mérlegelése alapján előirányozható.

En, mint a pénztár igazgatója és tősgyökeres kecskeméti, Kada Elekhez, a város polgármesteréhez fordultam és előadtam neki, hogy a pénztár egy palotát akar építeni. Mielőtt azonban a telekvásárlást megajtenék és az építést megkezdzenék, sziveskedjek nyilatkozni a tekintetben, hogy nem lehet-e az építési akciózt összhangzásba hozni a városasszabályozási és városépítési törekvésekkel és erre a célra az Országos Pénztárt is megnyerni.

A polgármester ur örömmel fogadta előterjesztésemet és kijelentette, hogy feltétlenül számít arra, hogy a

pénztár építkezésénél nem fogja szem elől tévesztetni a városfejlesztési érdekeket Ugyanekkor kilátásba helyezte a városi támogatást is. Az Országos Pénztár azonban nem igen akart deferalni a városi érdekeknek és tisztán pénzügyi szempontból bírálta el a kérdést. A polgármester urnak azonban sikerült megnyerni az Ors. Pénztár igazgatóját a tervnek, aki a helyszíni viszonyok tanulmányozására ide érkezett. Ugyanakkor az Országos Pénztár igazgatója kijelentette, hogy amennyiben a város részéről kell támogatásban részesülnék, ide fogják építeni az Alföldi tüdőbetegek gyógyítására és több száz beteg befogadására alkalmas sanatoriumot és gyermekgyógyítására szolgáló nagy kórházat. A sanatorium létesítésére szolgáló akciózt már meg is indítottuk és a polgármester ural a megfelelő helyi kikutatása céljából a városi erőkbe kiszállottunk.

A közgyűlés köztudomás szerint elutasította az Országos Pénztárt kérelmével. Ez az elutasítás a pénztár szándékára nem jelent semmit. A pénztár építeni fog — lehet, hogy a Rákóczi úton, lehet, hogy máshol — de természetesen a város fejlesztésére való tekintet nélkül.

A pénztár különben nem megy innen egy tapodtat sem. Ellenben nem állítja föl a tervbe tett tüdőbetegeggondozó intézetet, amely a város összes tüdőbetegeit nyilvántartotta és oltásokkal ellátta volna. Ezt most már a városnak kötelessége létesíteni. Nem építi meg a tervbe tett gőz és kád-fürdőt, mert ez is elsősorban kommunális kötelesség. Végül nem létesíti az Országos Pénztár a két hatalmas sanatoriumot sem, amelyek pedig milliókra menő forgalmukkal, főleg pedig hus és tejszükséglettelkülönösen a gazdaközségek érdekeit szolgálták volna. A pénztár ezek fölépítése céljából a szomszéd városok községének szociális érzékénl tesz kísérleteket. A tüdőbetegeggondozó intézeteket Nagykőrösön, Kiskunfélegyházán és Cegléden létesíteni fogja és ezek a városok bizonyára adnak telket és téglát a sanatoriumokhoz is.

A Kecskeméti Gyermekvédő Egyesület évi közgyűlése

A Kecskeméti Gyermekvédő Egyesület folyó hó 2-án délután 4 órakor tartotta évi közgyűlését dr. Fodor Jenőnek elnökléte alatt a városi székház bizottsági termében igen szép számu közönség jelenlétében.

Dr. Fodor Jenőnek először az ülést megnyitván üdvözli a megjelenteket és felkéri Fodor Emil a választmányi ülés jogszékönyvének felolvasására, melynek megtörténte után a jogszékönyvet hozzájárulás nélkül elfogadják és hitelesítik.

Majd felkéri Dr. Egressi Lajos igazgatófőosztályt az évi jelentés előterjesztésére.

Dr. Egressi Lajos az évi jelentés keretében sajnálatlalt emlékezik meg dr. Bősörményi Gézáról az Egyesület elhunyt főtitkáráról, akinek nagy egyébirányú elfoglaltsága, betegsége, majd eltávóása szorosan összefügg azszal, hogy az Egyesület az elmúlt évben nem működhetett úgy, amint kívánatos lett volna, mert hisz egy egyesületben az Egyesület intenzív működése leginkább feltételezőtől függ, kinek irányítani és életképeskedni kell tenni az Egyesületet. Az Ors. Gyermekvédő Egyesülettel — a gyermeknap megtartása által — és egyes más hasonló cétekkel az állandó érintkezés meg volt ugyan, ebben és egyes segélyek kiosztásában azonban ki is merült az Egyesület működése.

Ez azonban nem eöl az Egyesületről nézve. Életképeskedni kellett tenni az Egyesülettel. Már ebben az évben az Egyesület dr. Csabay Géza tisztifőosztály indítványának elfogadása által: a csecsemőhalálozás csökkentésének eléréséténél való közreműködés által sokat élénkben és intenzívebben működik és kitiltás van rá, — a vagyoni helyzet gyorapodása és előnyösebb tétele folytán — hogy az Egyesület ezen működést még jobban kifejtheti és mozgalmát a egész város területére kifejtheti.

Az Egyesület ezen működését már meg is kezdette azáltal, hogy egy telep-felügyelőintézet alkalmazzott, ki már 2 ik hónap óta a legnagyobb buságossággal és lelkiismeretességgel vizsgálja a lakásokban a csecsemőköt, és ahol a csecsemők gyengébbnek, betegnek, vagy rossz gondozásban találja, arról haladéktalanul jelentést tesz.

Az Egyesület már egy népis iratot is kiadott és terjeszt a csecsemőhalálozás csökkentésére irányuló mozgalmánál, melyben a népszokások és babonákat a csecsemő táplálásának és nevelésénél megcáfolni és ellenulonyóli törekvük és hasznos tanácsokat ad az anyáknak és nevelő szülőknek a csecsemő egészséges táplálása és mikénti nevelésére nézve.

Anyák iskolája címen egy szabad iskolát, orvosok által tartandó sorozatos előadást tervez, mely előadások kapcsán az anyákról, a gyermekekről, egyes betegségekről stb. tartatnának előadások.

Az egyesület a fejlődést tűzte ki maga elé, mely csak a tagok mozgáspolitása folytán érhető el, mert kiűzött cöljait csak úgy tudhatja megvalósítani, ha anyagilag gyarapszik és erősödik.

Fodor Emil ellenőrs a távollevő pénztáros helyetti az Egyesület 1911. évi számadatását és 1912 évi költségvetési előirányzatát olvassa fel, melyet hozzájárulás nélkül elfogadnak.

Dr. Egressi Lajos a belügyminiszter által kiűtöttetés és jelenlevő nevelőszülőkhoz magyathatás beszédel mond, melyben dicséri a nevelőszülők önzetlen és onfelaidozó működését, előadva, hogy mennyit kell egy ilyen jó nevelőszülőknek küdeni, hogy a gondjaira bízott gyermekek a hajlót megvédjék és felneveljék és szembeszáll azszal a ráfogással, hogy állami gyermekek csak pénztárt, anyagi érdekű taruának, mely ráfogást megcáfolja és eleven példa rá a mai nap: nevelőszülők gyenge, beteg gyermekek — minden anyakédtől menten éveket át anynyi gondnal és fáradsággal gondoztak, tartottak és felneveltek, hogy még a belügyminiszter sem feledkezett meg ró-

luk: előterjesztésre egyeseket pénzbeli jutalommal, másokat dícsérő oklevelekkel tüntetett ki. Budizip: a nevelésülköket a további nevelésre is, hogy az 5 példájuk többi a többiek is azt a tanulságot morit-hesek, hogy az önfeloldozó, buzgó nevelésnek meg van az elismerése, a jutalma. Felkéri az elnököt a dícsérő oklevelek átadására. Dr. Fodor Jenőné elnökő néhány meghatolt szóval a dícsérő okleveleket a kitüntetetteknek egyenként átadja, akik a következők: Keresői Sándorné, Egnár Sándorné, Hegedűs Jánosné és Szűcs Imréné, míg pénzbeli jutalomban: Magyar Pálné, Keresői Sándorné, Juhász Istvánné, ösv. Gábor Istvánné és Mikó Lajosné részesültek, kiknek a jutalom már előbb kiosztott.

Dr. Fodor Jenőné elnökő felolvassa Udvardy Kálmán, az Egyesület pénztárosának alaposan megindokolt indítványát, mely szerint az Egyesület keresse meg és kérje meg az Orsz. Gyermekvédő Ligát, hogy az Egyesület által igazán nagy fűrészsággal és buzgósággal évenként rendezett gyermeknap jövedelméből egy bizonyos részt 10 százalékot az Egyesületnek munkálkodásáért juttasson.

Dr. Egreszi Lajos az Országos Gyermekvédő Liga helyzetét, adatait és a működési körét részletesen kifejten, habár az indítvány megvalósítását és egyes részeit nem mindenben osztja, de a kérelmet oly szerénynek és méltányosnak tartja, hogy azt a maga részéről elfogadja.

A közgyűlés az indítványhoz hozzájárul és meg fogja keresni az Országos Gyermekvédő Ligát, hogy a már most megtartandó "gyermeknap" jövedelméből is juttasson az Egyesületnek, és által a gyermeknap sikerét is jobban biztosítja látja, ha egy helybeli és hasonló célú jótékony Egyesület is részszűl a jövedelméből: a város közönsége annál szívesebben juttatja majd a gyermeknap adományait.

Dr. Ballus Zsigmond táblabíró helyett, ki a megjelölésben akadályozva volt, dr. Egreszi Lajos terjesztette elő a helygymnasium által egyes helyesbítéseknek eszközölése céljából visszaküldött módosított alapszabályokat, melyekre felvilágosításait megadva és a helyesbítések elfogadva, a közgyűlés az alapszabályokat a helygymnasiumhoz visszaterjeszteni rendel. Dr. Fodor Jenőné előterjesztés folytán a megüresedett főtáblabírállásra a közgyűlés Peeszy Blánkát választja meg, míg 1 évi szüneteltetésre a főtáblabírói helyettesítésével Ballus Marikát bízza meg és kéri fel. A megüresedett választmányi bizottsági tagsági helyeknek már a választmány által kijelölt módon való betöltése után az elnök a közgyűlést bezárja. (f e)

Csemegezőlő megóvása a tőkén.

Az összes gyümölcsforgalomban a szőlő áll első helyen, a melyet nálunk is már néhol oly nagy mennyiségben szállítanak pi-ra, hogy a vasúti társulatok külön szerkezeti kocsikat építenek e célra, vagy alacsonyabb díjtelek által igyeksznek a szállítást megkönnyíteni.

A csemegezőlő csomagolásánál hazánkban leginkább a kosár van használatban. Ez a kosár úgy alakra, mint nagyságára nézve nagyon eltér, a csomagolásban tehát nincs egyöntetűség, a mi pedig egész kocsikarománál igen fontos körülmény.

Kosarakon kívül különféle alakú és nagyságú ládikákat is használnak, különösen déli vidékeken. Ezekben a ládikákban a szőlő vagy más gyümölcs a szállítást jól kitölti; a ládák a kosaraknál kevesebb helyet is foglalnak el, a vasúti kocsit pedig jobban lehet velők kihasználni.

Csemegezőlő termelésével foglalkozó szőlőbirtokosoknak sok gondot okoz a termés hibátlan külsejének megőrzése, biztosítása. Az ép, egészséges, kifogástalanul szép külsejű csemegezőlőnek értéke és kereskedése a fogyasztóponcon mindenkor nagyobb akkor, ha az teljesen hibátlan állapotban kerül a nagybauvásárlók és a fogyasztókhoz. Hogy tehát a

csemegezőlő kifejlesztése és érése stádiumában épéghen tarthassák, egyes nevesebb csemegezőlőtermelő vidékeken a fűrtököt könnyű papírcsokká is kötszögetik. A csokcokban a fűrt a darazsakól, az időjárás veszedelmétől és más egyéb káros bajoktól mentesen fejtölthetik. Tagadhatatlan, hogy egyes nyárközéki hidegekre nagyon is hátrányosan befolyásolják. Ez ellen is tehát a még tökéletes álló fűrtök papírcsokká való helyezésére némi védelem biztosít. Hogy astán a káros rovarok se ferközhessen a fűrtökök, a papírcsok szerkezetének olyannak kell lenni, hogy az a fűrtöt megfelelően elzárhassa az egyes veszedelmek elől. A szőlőérésére oly mellőzhetetlen hű és napfény a megfelelő minőségű papírcsoknál, az mindenkor kellő utat talál magának ahhoz, hogy a fűrtöt rendes időben megérlelje.

Charmex francia öbologus volt az első, aki Thomeryben, Fontainebleau mellett, rendszeresen bevezette a csemegezőlőfűrtök megfelelő papírcsokozását, meg pedig nem csupán közvetlenül az érés idejére, hanem már június havában, a szem kifejlesztésének első stádiumától kezdve a fűrt lemezéséig, az így kezelt csemegezőlő első minőségű, szemre is gyönyörű anyagot szolgáltatott s így az eljárás módjáról kissé részletesebben szólhatunk, annyival is inkább, mivel fejlődésünk induló hazai csemegezőlő termelésünknek, nagyon is érdekeltél áll, hogy szőlő a kivitel útján minél nagyobb léki fogászatpótlék nyerjenek. A külsejében is kifogástalanul, megvesztegetően szép csemegezőlőnek mindenkor nagyobb a kereslet, mint a legedesebb, legzamatosabb, ámde ronesolt s általában hibás külsejű pierra érkező áruknak.

A Charmex-féle eljárás mellett a fűrtöt már akkor helyezik papírcsokká, a midőn az virágzása küszöbéhez jutott, ámde mindenesetre még pár nappal a virágzás előtt, elenesében a papírcsokzással a termésben kárt okozhat. A csokcok általában 18—35 cm-ter hosszúságúak a csokcok csupán a szobékban igényes fűrtököt szokták behelyezni. Az apróbbak és formátlanabb papírcsokcoknál sával előveszni nem érdemes, miután a munka amenny is idővesztéssel jár.

Fontainebleau es általában Páris környékén a csokcokos eljárás, hogy az nagyobb költségig ne okozzon, eleinte úgy sággapibrosok használták. A derékosz alapsokban ösöz-hajtott csokcokat a fűrtök nagyságához képest háromfelé mérethben állítják elő és pedig 18—35 cm-ig terjedő hosszúságban és 20—22 cm-ig terjedő szélességben. Az újságpapírossal, amoda festék káros anyagától el is tekintve, hamarosan felhagytak, miután az újságpapírosok általában silány minőségű egy-két nyári záporos teljesen eláztatja, így tehát azok hasznavehetetlenekké váltak, sőt a bomlásnak induló foszlányok még a fűrt egészségét, épségét is veszélyeztetik. Ma már gyakrabban külön e célra előállított teljesen vihatlan, fehérés sárga színárnyalatú, mindamellett átlátszó, tehát a nap fényét és hőt átbeszeli papírcsokcok készítményeket használnak. A csokcok mindkét vége nyitott, hogy azokon a fűrt-ereszték épűgűk veszélyeztetése nélkül könnyen áthúzódtok legyenek. Milyint a megfelelő méretű csokcok a fűrtön áthúzzák, eleinte fent és később lent is rendkívül finom, vékony dróttal lezárják. A felvezetés dróttököt a csokcok erősebb alsó nyílásánál, a melyet átlátszó fel nyitogatnak, hogy a fűrt átlátszó fel győződtet "szerezzenek, sőt pedig, ha kell, az alsó nyílásnál át permetezőzőkkel, kezeshek is, esetleg a románoknál induló szemeket olajoltatnak. Legújában a nehezen hozzáférhető alonylányos csokcok hűtő oldalműveléssel ellátott papírcsokcokat gyártanak s hoznak forgalomba. Ez utat a fűrt könnyebben szemmel tartható s egyben könnyen kezelhető is.

A fűrtöt rendkívül gondos elővigyázattal kell a csokcokba helyezni, a megérésénél pedig különösen arra kell ügyelni, hogy a drót a fűrtcsokcok a tömésznél stb. ne szórítsa, be ne vágja, a mi a fejlődés menetét mindenesetre megakasztaná. A papírcsokcok méreténél különösen tekintettel kell lenni arra, hogy a fűrt idővel gyarapodik, ezek alkalmazásánál a többféle csokcokból, ezek alkalmaszást tehát nagyon is a fűrt nagyságához kell szabni, akként, hogy a csokcok belül a fűrt növekedésének, fejlődésének bűféghessen elegendő teret maradjon. Az alsó vagy oldalcsokcnyílást addig is, a míg a virágzás el nem mult s a szem meg nem növekedett, szabadon kell hagyni. Miután a természetes fejlődés folyamatát a teljes elzárással megakasztanák, a lezárást itt közvetlenül az érés küszöbéig halaszthatjuk, tehát a midőn a bogyót a falánk rovarok és egyéb szőlőpusztító őslődiek veszélyeztetik.

A papírcsokcok felkötése kétetétele nál némi munkatöbbletet igényel, ám de az erre fordított kiadás mindenesetre megterül a szép külsejű csemegezőlő maga szép piaci árai mellett, már pedig ez a tetszetős ízlelésemű külső a csemegezőlőnek minden tekintetben csak javára és hasznára szolgál.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal tel. száma: 1-2-1
 Naptár: 1912. év, Szeptember hó 4. Széda, Rom. kath.: Rozália sz. Protestans: Rozália, Görög.: 1912. év Augustus hó 22. Agatonk. Izsella: 1912. év Eln. 22. — Napkelet 5 óra 22 perc. Napnyugtá 6 óra 36 perc. Napocska 13 óra 12 perc. — Holdkelet 6 óra 48 perc, eset. — Holdnyugtá 1 óra 52 perc, délután. Ujhold 11-én 4 óra 48 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetek Kecksemetre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hűvös, több helyen csapadék.

— A sajtómunkások utcai árusítása A helygymnasium körendel-tel küldött Kecskeméti városához a sajtómunkások utcai árusításáról.

— A gyermeknapj arna bizo tság ülése. A gyermeknap rendező bizottság mindjárt a Kecksemeti Gyermekvédő Egyesület közgyűlése után folyó hó 2-án délután 5 órakor dr. Fodor Jenőné elnökletével tartotta arna-bizottsági ülését a városi székház bizottsági termében. Dr. Fodor Jenőné elnökő üdvözlővel a szűp számban megjelent arna-bizottsági hölygeket, az ülést megnyitja és előadja, hogy a gyermeknap megtartása és biztosítása céljából a város egyes helyein urnákat fognak felállítani, melyekben a gyermeknap javára egyetemen fognak. Az urnákat a következő hölygek ajánlja felállítani:

- I. Farkas Ignác gyógyszeráránál.
- II. Nagytemplom mellett.
- III. Fuchs Samu üzlet előtt.
- IV. Gyenes S. és fia üzlet előtt.
- V. Rákóczi uton Kovács J. üzlet előtt.
- VI. Zmay Pál gyógyszeráránál.
- VII. Vasuti kerti bejárónál.

Azonkívül 2 urna a Műkertben, a Kath. Legényegylet népművelésáránál, 1 a footballgyárosan, 2 urna pedig az esetleges repülőversenyén állítottak fel. Az urnák a városban délelőt 7 től fel 1 ig, délután 3—5 ig, a Műkertben és a repülőversenyénél eliben csak délután 3—7, illetve 3—6 óráig volnának. 5 órakor a városban az urnák bevonatának és az összes urnák a vasúti kerben állítatának fel, ahol a gyűjtést folytatnak. Sétánghangverseny mellett szinte egy gyermekvászár fejlődött ki, hol a hölygek virágokat, levelezőlapokat, gyermeknapi dalokat a hangulat emelése és élénkbe tétele végett pedig serpentin és konfettit is árusítottak. Hűstökkel a hölygeket is részterveket Dunaszécskán látnak el. Majd kéri az arna-bizottságok megalakítását és a jelenlévő és egy részűvő hölygeket jelentkezőket. A hölygek jelentkezősége folytán sok hely betöltésre, a rendezőbizottság felkéri — a rossz időjárás esetleg egyéb elfoglaltságuk miatt — most meg nem jelenhetett, de azért a gyermeknap rendezésében résztvenni kívájó hölygeket, hogy oboli szándékukat legkésőbb csütörtökig dr. Fodor Jenőné elnökő, dr. Egrési Lajos igaz-

gató főorvos. Garzó József titkári vagy Fodor Emil ellenfelei jelentése is, kiknél a meg úrés helyek megduhadtak és akik az úrná bosszút végezik. Elhatározza a bizottság, hogy az összes kereskedők felkérésének, ami már megírta történt, hogy a gyermeknapot megtartásit és aznapki jövedelméből némi részt, bármily csekély legyen is az, a gyermeknap részére juttassanak; elhatározza továbbá a bizottság, hogy az összes egyesületek és társas körök, nagyobb kávéházak és vendéglők megkereszenek, hogy helyiségükben egy-egy üvegperesitl gyűjtés céljából kitessenek, az összes iskolák igazgatói ságnál gyűjtés céljából, a lelkesek pedig felkérésnek, hogy a gyermeknapon a szószékről hirdessék a gyermeknap jelentőségét és a templomokban gyűjtést rendezzenek a gyermeknap javára. Itt említjük meg, hogy **foljóról 7 óráig, szombaton**, amikor a kereskedők a gyermeknapot tartják, Dunst Ferenc cukrász tombolacselejtését a **gyermeknap javára** rendezi, miért is kívánatosnak tartanok, ha azon a Gyermekvédő Egyesület tagjai, a gyermeknap rendező bizottsága és a nagyközönség is minél nagyobb számban venne részt, mert a tombola estélyi tisztai jövedelme a gyermeknapot, illetve az Orsz. Gyermekvédő Ligát illeti meg és minél nagyobb számban vennének azon részt, annál több jövedelem jutna a gyermeknap" javára. (f. e.)

— **Hivatali eskü.** Jobbágy Kálmán városi felső kereskedelmi iskolai tanár rendes tanúrárrá való kinevezése alkalmával a hivatali esküt vasárnap tette le a tanács rendkívüli ülése előtt.

— **Elvezetők köztitkása.** Weisz Rózi V. tized Vak Bolytan utca 6. sz. a lakos folyó hó 2-án d. e. 9-10 óra között elvezetett egy piros bőrből készült kék táskát, melyben 24 kor. és több fuvarlevél volt elhelyezve.

— **Beiratás.** Felkértek a következő sorok közlése: A. m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszternek folyó évi 103.854. számú rendelete folytán közhírre tesz, hogy a szegedi III. ker. áll. polgári fiúiskolában (Boldogasszony sugárút 6. sz.) az ez évi beiratások szeptember 15-16-17-én tartatnak meg; és pedig: szeptember 15-én délelőtt 8-12-ig a szegedi és esztergomi iskolák tanulóit, szeptember 16-án és 17-én délelőtt 8-12-ig a vidéki (de elsősorban iskolánkba járt) tanulókat iratnak be. A jövő vizsgálati következő napokon lesznek: szeptember 16-án délután 2-6-ig I-II oszt. tanulóit, szeptember 17-én délután 2-6-ig III-IV. oszt. tanulóit vizsgálatnak meg. Szeptember 18-án délelőtt 9 ór. kor lesz a Veni Sancte és az iskolai év megnyitása. Szeged, 1912. augusztus hó 19-én. **Baranyai Gyula** igazgató.

— **Ejleli csendősbetűzés** miatt beküldték a rendőrségre Bóna Pált Mezei utcai 29. sz. a lakos borbékot és Bagi János Vágó utcai 10. a lakos szobrot, akik folyó hó 1-én ejlel a Vasári nagy-utca többorsói figyelmeztetés dacára nem voltak hajandok a danóással foglgyani.

— **Tanácsintás értesítés** Urbán István táncskolájában szeptember 1-én kezdődik s. nember 1-ig tartó új tancskönyv m. melyen nemcsak a táncot sajátíthatja el az ifjúság, hanem az illetet és a jó modort is, a nehezkessegről és a szegletességekről pedig lassanként lesz ki a bálcszen kezdésre ajánljuk a tánckedvelő ifjúság figyelmébe, hogy mielőbb keresse fel Urbán táncskoláját.

— **Csavargás** miatt feljelentették a rendőrségre Popudek János 15 éves fiút, ki a vasúttól csavargott.

— **Lövöldözés cipész.** Folyó hó 1-én d. e. Nagy Lajos Házvezér utcai 1. sz. a lakos cipész, ki gazdaságilag összevetett, lövöldözni kezdett kétévfős pisztolyával, hogy rájösszen Baronyi Sándor gazdájára. Az armarjo rendőrnök Nagy Lajos azt mondta, hogy csak a régi fölcséket sültette ki a pisztolyból, azonban a rendőr újra tolvait találta. Feljelentették a rendőrségen.

— **A részeg moszohaapa ellen** Tegnap délután a Szívós utca 4. számú ház nál Pikusai Szabó Imre 63 éves napszáj most ki özv. Csókás Józseffel 19 éves ölt vadházaságában él, Csókásnak 21 éves Lidia leánya a mángoriáshoz szükséges sütyökkel több ízben fejtbe sújtotta, úgy, hogy tegnap este a sérült a kórházban fejtbe meg kellett operálni. Állítólag azért ütötte meg a férjére, mert az borsot mos tohnapját, mert ez borsokt fogott rá.

— **Üngykiossg** Széles László Budahagy 32 szám alatti lakos a hó 2-án délután felm lakásán a mestergerendára felkötötte magát. Az üngykiossg okát nem sikerült kikutatni.

— **Francia, angol és német nyelvet**, valamint **német gyorsírást** tanít egy urinó, ki a tanításban járta. Cim a kiadóban.

— **M. Bodon Boriska** okl. szaktanító és utazó tudatja az érdeklődőkkel, hogy **szabászi és varró magániskolájában** (Klapka-utca, Városi Kaszinó, I. em.) a beiratások megkezdődtek.

— **A Nyugat** Ignóus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1912. évi szeptember hó 11-17-iki száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Adorján Andor: A toporci híresk alatt (Görgey Arthur gyermekkorából) Ady Endre: Szerelmek az őszben (Vers) Ambrus Zoltán: Mozi Bendi kelendjani IV. (Eltűzés) S. Ernő: Paul Claudel francia költő verseiből. Somló Lili: Szép Ernő a cékpe. Móricz Zsigmond: Tavasszi szél (Novellák) Ady Endre; Versek. Igno us: A politika mögöl. Levél a Barchid gróf akcióiról Képes Ernő: Tayloring. Ez az adag figyelt rovat. Szerkesztőség és kiadó hivatal: IX., Lónyay utca 18. Előfizetési ára: Egy évre 24 kor. Félévre 12 korona. Egyszer szám ára 1 kor. 20 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Műveltség számot kívánatra díjtalanul küld a kiadó hivatal

Dr. Füredy István
jog és államtudományi doktor
ügyvédi irodáját
Benczy Ferenc utca 18 szám
(régli Aradi-utca 149 ik szám)
alatti házában megnyitotta.

Piaci árjegyzék.

	Augusztus 30.
Tisztabuzsa	21 — 22 — K
Kétszer	18 40 19 20 K
Rosa	18 — 18 20 K
Árpa	18 — 18 60 K
Tengeri kecsemélt.	20 40 20 60 K
Tengeri banáti	20 — 20 60 K
Köles	17 — 19 — K
Krompál	8 — 9 — K
Szalma	8 — 9 — K
Széna	3 — 3 40 K
Szalonna kilója	1 72 — K
Csévós kukorica	— — — K

Baromfi-piac.

	Augusztus 30.
Hízott lúd 1 kilogramm	1 52 1 64 K
Sovány lúd párja	8 — 10 — K
Hízott kacsa párja	7 50 9 — K
Sovány kacsa párja	6 — 7 — K
Zab, 1 kilogramm má-tény, takó	6 — 7 — K
Tyúk párja	4 50 5 50 K
Csirke párja.	1 40 4 — K
Káppan párja	4 — 5 — K
Gyöngytyúk párja.	8 — 9 50 K
Tojás 100 darab	— — — K

Állatpiac.

	Augusztus 30.
Sertés, hízott, fiatal, nehézs, 300—400 kilóg.	1 58 K
Fiatal, közép, 250—300 kilmig.	1 58 K
Fiatal, könnyű, 150—220 kilmig.	1 60 K
Párónként 45 kilmig élet és 4 % levonással.	1 54 K
I. rendű, öreg, nehézs	— — — K
Párónként 50—60 kilmig és 4 % levonással.	— — — K
Fiatal, életnyuban	— — — K
Öreg, életnyuban	— — — K
I. rendű, öreg, nehézs	1 30 — K
Borjú kilónként	— — — K
Bika kilónként	— — — K
Barany	— — — K

URÁNIA.
Kedden és Szórdán.
Műsor:
Kakasviadal: (termézetzi).
Az öt érzék: (humoros).
Pali sokat evett: (humoros).
A katonatiszti becsületesség
katonai dráma 3 felvonásban.
Előkészületen: **A bűn lejtőjén.**
Előadás kezdete pont **8 és fél 10 órakor.**
Vasár és ünnepnapokon **6, 7, 8, 9 órakor.**

Anyakérvvi kivonat.
— 1912. asept. 3.
Szólótesók. Szabados Erzsébet ref., Illés Erzsébet rk., Ó Kovács Erzsébet rf., Fejér Gábor rk., Pap Zsigmond ref., Pap halvaszékelti rf. ref.
Haláltesók Kormányos Anna rk. 18 hónapos, Takács József rk. 7 hónapos, özv. Kovács Györgyné Kovács Julianna rk. 71 éves, Havasi Simon rk. 78 éves.

A nagytemplomi szerkesztétség.
A rendőrség jelentése.
Kétszer zuhant le Láng Dezső.
Az egész városban elkezesedett és részvételt kellett tapunk után hirdásni, hogy tegnap reggel a nagytemplom restaurálási munkálatainál Láng Dezső bádogos seg d 4—5 méter magasságról lezuhant és még a délelőtti folyamán kihellette lelkét.
A rendőrség bűnügyi osztályánál érdeklődtek a szomorú ügy részleteit iránt, melyekről ott a következő értesítést adták:
Hátán reggel fél 7 órakor Láng Dezső bádogos seg és katonai; a Saneider és Klósz leaktarik a csatornázott tenni és azt újjal pítolai; a vágóbi a cserpepélt beszéltek egy állványon, mi után honan Láng lemozott valami miatt a padlás aljár; kis idő múlva látták a fantálók, hogy Láng felébb mászik az állványra és hogy könnyebben mászhasson, megfogott egy dőcot, mely a templom gerendázatát támasztja fel. A due alja kibillent helyéből, amnyiben nem volt oadérósítva és így Láng Dezső leest a padlás fenekére mintegy 2 és fél méter magasságról.

Mikor társai a zuhanást hallották, lemozának hozzá felemelték. Ekkor Láng azt mondta nekik, hogy nincs semmi baj, katonadolog az egész. Miodharman a padlás másik oldalára mentek és itt az állvány tetején beszélgettek; ez az állvány 4 méter magasságra van a padlásfenéktől. Ez az állvány korlátával is é van látva, ennek támaszkodott neki háttal Láng. Egyszerre csak összeesett az állványon (valószínűleg az előbbi lezuhanás okozta belső sérülések következtében), az állvány legfelsőre esett, honnan a korlát alatt a háttal a kőemény padlásfenékre zuhant. Orvosi jelentés szerint koponya repedést szenvedett. Ez obozta pár óra múlva bekövetkezett halálát.

Megtámadott csendőr.
Keresztültette a támadóját.
Véres eset történt tegnap Főpöszlálason, melyről a kecskeméti csendőrségtől a következő tudósítást kapjuk;
Főpöszlálason tegnap délután fél 1 órakor Báróczy csendőr Laskó István és Laskó Péter ottani lakosok megtámadták. A zubbonyát lezakkították róla, s a kardját kibuzták.
A csendőr erre Laskó István keresztültette. A golyó a vállán hatolt be a hátán jött ki. Sebészlés életveszélyes.
A budapesti esendőrbőrség kiszállt a helyszínére a vizsgálat megkezdés vegett.

Nyiltér.

(E rovatban közölték azt nem vállal felelősséget a Szerk.)

Régi biztosító intézet, az alföldi megyék újjászervezéséhez, a megyéket alaposan ismerő, oly intelligens és agilis egyénekre keres, kik a biztosítás minden ágában jó üzleteredményeket értek el és a magyar és lehetőleg a német nyelvet is tökéletesen bírják. 30 évnél nem idősebb egyének, előnyben részesülnek. Nyugdíjképes állás, érdemszerinti díjazások. Fényképpel felszerelt ajánlatok Eekstein hirdetőjébe, (Budapest, VII., Erzsébet-körút 37. szám) küldendők.



Megerkezett
 a Magyarország és Ausztriában megvalósított gyormelelítő rendszer létező vízelgőti üzemekkel, meteor rendszerekkel, mélyre egyedülálló elaruloitoja
Leicht István
 gyormelelítő cserép-kályha készítő. Műhely: Szarvas-u 14. Raktár: Kéttéplomkör. **Sahn Tóth József** calpézsmester úr Üle-tében, — ahol fogynak a kályhák, a tüzelőanyag és a dízelolajokat juttatásnak kaphaták.

Nincs többé gyomorfájás

A szabadalmazott

Kakukfű keserű

(elix. fum. off.) házlészer

nehány napi használat után teljesen megszűnteti a makacs étvágytalanságot, hányingert gyomor idősséget, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy üveg ára 80 fillér. Főraktár: Török József gyógyszerüzere Budapest. — Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferencz

„Angyal” drogériájában, Nagykőrösi utca, Dohány nagytérzsével szemben. Óvakodjunk az utánzatoktól. Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar off. védjegy rajta van

Házfeladás!

VII. tized, Mezei-, Széles- és a Csóka-utcarra fekvő 315. régi sz. a. 180 négyzetöglő telkű sarokháználgyon kedvező feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést ad övezgy Kirják Gergelyné, 2-ik tized, Zimay László utca 12. szám alatt. 6133

Kiadó bolthelyiség.

A Leszámlító-Bank épületben 1 nagy üzlethelyiség folyó évi november 1-től kiadó. 6112

Két jonevelésű fiú

tanulóul fölvétetik Kellermann Bernát elektrotechnikai és galvanoplasztikai vállalatánál, Lutheránus bérpalota udvarában. Telefon 67. szám. 6221

A tisztelt vendők és korszmáros uraknak ajánljuk ez évi termésként kitünő jó, tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb áron.

KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ PINCESZÖVETKEZETE.

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfaff” varrógépe, vegyél, amely sohasem mondja fel a szolgálatot, s így az a k kellemetlen vesztéséért nem küls meg. Ugy minden ipari célra mint családi használatra és a műhalmzra kiválóan alkalmasok. — Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jószágát igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell ügyvákossem mint má s varrógépek eladásához.

Egyedül nagyraktár: **Téby Lajos** mechanikusnál, III., Koháry-utca 2. szám, Beretvási-szálóval szemben.

Artezi borviz!

Félegyházáról hozott tiszta artezi vízből gyártott, szénasavval telített borviz kapható fél literenként 8 fillérért házhöz szállítva, KÓVÁCS-féle artezi szikvizgyárban. VII. ker., Kossuth város, Zoldfa utca 2. szám alatt. Telefonszám: 182. 5208

Szoba butorozott, tiszta, utcai, villanyvilágítással, közel a törvénszékhöz kiadó; értekezhetni ugyanott Fecske-utca 22. szám. 6250

Éves kapást keresek a kinyírt állomás mellett lévő szőlőmbé. SÁNTA ANDOR 6257

Elköltözés miatt különféle butorok és háztartási dolgok olcsón eladandók. Belső-Széchenyi-utca 23. szám. 6255

Eladó széna és szalma. Ürreten, 55. sz. alatt, Szappanos Elek birtokán, széna, szalma és polyva eladó; értekezni lehet a helyszínen Marosy Józseffel. 6256

Nagy tűzhelyraktár!
 Raktaron levő takarek-tűzhelyek és üstházak leszállított árban kaphatók
Schrötter Béla 5012
 lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz.

Gyermekmenhely szomszédságában egészséges csemege- és borszőlőtérmet, estleg lakással, elutazás miatt, átadó. Czím: Bethlen-körút 33. szám. 6252

Veszek mindenféle ócska vasat, csontot, rongyot és rész-hulladékokat. Ócska vasért fizetek 100 klg.-kért 5 koronától 8 koronáig, csontért 8 koronát. Raktáron tartok minde-nféle hasznáható vasakat. Hívásra házhöz is megyek. A megvett árut saját kocsimon szállítom el. **Bárdos, ócskaszerkesztő.** — Vasárter 9. szám. — Telefon: 221. — I Kértek a címre ügyelni!



Bogovics József
 gyormelelítő, cserépkályha készítő Kecskeméten (Kaszap utca 12 (saját háza))
 Készít: mindennemű cserépkályhát, takaréktűzhelyeket és majlita épíltetést.

Új üzlethelyiség.
 A Borz- és Oldal-utca sarkon újonnan épült házban egy üzlethelyiség, 2 szoba, 2 konyha, elstárral, 2 kamra, 1 nagy műhely, mely bármilyen iparosnak alkalmas, jó kút az udvarban, azonnal, vagy november 1-ére kiadó; értekezhetni a tulajdonos Szabó Ferenczel József-gőzmalomban. 5769

Egy jó családából való fiú tanoncnak felvétetik D. Kovács Pál stűdójében IV. ker., Borz-utca 4. szám. 6235

KELLERMANN BERNÁT

Electrotechnikai és Galvanoplasztikai iparműhelyei Kecskeméten, Lutheránus bérpalota udvarában. Több arányeremmel kitüntetve Telefonszám 67. Villamos motorok gyári raktára.

Tisztelettel tudatom, hogy egy modern galvanoplasztikai iparműhelyt rendeztem be, mely lehetővé teszi, hogy a lemaradott, ipari műsár a legkülönbözőbb csiszolással és fényerővel kerülhessek forgalomba. Elvállalok különféle mátyargyak, szobrok, kardok, orvos műeszközök, evéseszközök, csillárok stb. enntartását, mekkelését, oxidálását, vörstézést, sárgaréz stb. színeire való galvanoplasztikát. Csillárok gyári áron és raktáron. Villanyvilágítási berendezések rendkívül olcsó áron eszközöztetnek!